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2020~2021 学 年 第 一 学 期 高 一 年 级 期 末 考 试  

数学试卷 

一 、 选 择 题  

1. 475角 的 终 边 所 在 的 象 限 是  

A.第 一 象 限             B.第 二 象 限            C.第 三 象 限            D.第 四 象 限   

答 案 ： B 

解 析 ： 475 =360 +115  ，  115 为 第 二 象 限 角  

2.已 知 扇 形 半 径 为 2cm ， 面 积 为 28cm ， 则 扇 形 圆 心 角 的 弧 度 数 为  

A.1           B.2         C.3      D.4  

答 案 ： D 

解 析 ： 2 21 1
, 8 2 ,

2 2
S r   
扇形

解 得 =4  

3.已 知 函 数 则 2log , 0,
( )

2 , 0,x

x x
f x

x


 


则 ( ( 1))f f    

A.-1           B .0         C .1             D.2  

答 案 ： C 

解 析 ： ( 1)

2( 1) 2 2, ( ( 1)) (2) log 2 1f f f f         

4.为 了 得 到 函 数 sin(2 )
4

y x


  的 图 像 ， 只 需 把 函 数 sin 2y x 的 图 像  

A.向 左 平 移
4


个 单 位                       B .向 左 平 移

8


个 单 位        

C.向 右 平 移
4


个 单 位                       D.向 右 平 移

8


个 单 位     

答 案 ： D 

解 析 ： sin(2 ) sin 2( )
4 8

y x x
  

    
 

，可 以 看 做 sin 2y x 向 右 平 移
8


个 单 位  

5.已 知 3 0.3 0.4log 0.5, log 0.5, log 0.5,a b c    ， 则 , ,a b c 的 大 小 关 系 式  
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A. a b c       B. a c b      C. b c a     D. c a b    

答 案 ：  A 

解 析 ： 0, 0, 0,a b c   结 合
0.3 0.4log , logy x y x  的 图 像 可 知 c b  

6.把 角  终 边 逆 时 针 旋 转
2


后 经 过 点 )

2

3
,

2

1
(P ， 则 cos  

A.
2

1
    B .

2

1
     C .

2

3
    D.

2

3
  

答 案 ： C 

解 析 ： 2

3
cos)

2
sin(,

2

1
sin)

2
cos(  







 

      

7.函 数 2log)( 2  xxf x 的 零 点 所 在 的 一 个 区 间 是  

A. )
8

1
,0(     B . )

4

1
,

8

1
(     C . )

3

1
,

4

1
(    D. )

2

1
,

3

1
(  

答 案 ： B  

解 析 ： 0)
4

1
(,0)

8

1
(  ff 且 )(xf 是 连 续 函 数  

8.函 数 )2
3

sin( xy 


的 单 调 递 减 区 间 是  

A.  )](
12

5
,

12
[ Zkkk 





        B. )](

12

5
2,

12
2[ Zkkk 





  

C. )](
12

11
,

12

5
[ Zkkk 





       D. )](

12

11
2,

12

5
2[ Zkkk 





  

答 案 ： A  

解 析 ： Zkkxkkxk  ,
12

5

12
2

2
2

3
2

2












 

9.已 知  tan,tan 是 方 程 0
6

52  axx 的 两 个 实 数 根 ， 且 1)tan(   ， 则 a  

A.
6

1
        B.

6

11
         C.

12

5
        D.

12

7
 

答 案 ：  A  

解 析 ： a  tantan,
6

5
tantan  1

tantan1

tantan
)tan( 











6

1
a  

10.已 知 12cos2sin2),
2

,0(  


 ， 则 cos  
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A.
5

1
        B.

5

5
       C.

5

3
         D.

5

52
 

答 案 ： D  

解 析 ：  2cos2cossin4  ， 0cos)
2

,0(  


   cos2sin 
5

52
cos    

11.如 图 ，一 半 径 为 m8.4 的 筒 车 按 逆 时 针 方 向 转 动 ，已 知 筒 车 圆 心 O 距 离 水 面 m4.2 ，筒 车 每 s60

转 动 一 圈 ， 如 果 当 筒 车 上 点 P 从 水 中 浮 现 时 （ 图 中 点 0P ） 开 始 计 时 ， 则  

                                                                 

 

A.点 P 第 一 次 到 达 最 高 点 需 要 s10  

B.点 P 距 离 水 面 的 高 度 h（ 单 位 ：m ）与 时 间 t（ 单 位 ：s ）的 函 数 解 析 式 为 4.2)
630

sin(8.4 


th  

C.在 筒 车 转 动 的 一 圈 内 ， 点 P 距 离 水 面 的 高 度 不 低 于 m8.4 共 有 s10 的 时 间  

D.当 筒 车 转 动 s50 时 ， 点 P 在 水 面 下 方 ， 距 离 水 面 m2.1  

答 案 ： B 

解 析 ： 当
2630


t ， 解 得 20t 即 点 P 第 一 次 到 达 最 高 点 需 要 s20 ， 所 以 A 错 ； 令

)600(8.44.2)
630

sin(8.4  tt


解 得 3010  t ，即 在 筒 车 转 动 的 一 圈 内 ，点 P 距 离 水 面 的

高 度 不 低 于 m8.4 共 有 s20 的 时 间 ， 所 有 C 错 ， 当 st 50 时 ， 4.2h ， 即 点 P 在 水 面 下 方 ， 距

离 水 面 m4.2 ， 即 D 错  

12.已 知 函 数 )
4

1
)2(lg()( 2  xaaxxf 的 值 域 为 R ， 则 实 数 a 的 取 值 范 围 是 （    ）  

A. )4,1(                                 B. }0{)4,1(         

C. ),4[]1,0(                          D. ),4[]1,0[   

答 案 ： D 
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解 析 ： 当 0a 时 ， )
4

1
2lg()(  xxf 满 足 ；  

      当 0a 时 ，








0)2(

0

2 aa

a
解 得 4,10  aa  

      综 上 ： a 的 取 值 范 围 是 ),4[]1,0[   

二 、 填 空 题  

13. 
5

cos =
3


         。  

答 案 ：
1

2
 

解 析 ：
5 1

cos cos 2 cos
3 3 3 2

  


 
    

 
 

14. 已 知 强 度 为 x 的 声 音 对 应 的 等 级 为  
12

10lg
1 10

x
f x





分 贝  dB ， 则 等 级 为 90dB 的 声 音 强 度

为          。   

答 案 ： 310  

解 析 ： 由 题 意 可 得 ： 12 3

12
90=10lg 9= lg lg1 10 , lg 3 , 10

1 10

x
x x x 


     


，   

15.已 知 0 0
2 2

 
  （ ，）， （ ，） ，

1 sin
tan

cos







  ， 则 2     

答 案 ：
2


  

解 析 ：由
1 sin

tan
cos







 得

sin 1 sin

cos cos

 

 


 ，十 字 相 乘 化 简 可 得 sin( ) cos     ，即

2


      或

2


     ， 整 理 得 2

2


   或

2


  （ 不 符 合 题 意 ， 舍 ）， 故 2

2


    

16.已 知 函 数 ( ) sin( )( 0, 0 | | )
2

f x A x A


         的 部 分 图 像 如 图 所 示 ，  

则  

① 关 于 0
3


（ ，） 对 称  

② 递 减 区 间 为
2

, )
6 3

k k k Z
 

   （   
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③ 若 ( ) ,f x a  则 cos( )
3 2

a
x


    

④ 2( ) ( ) logg x f x x   有 4  个 零 点 ， 则 结 论 正 确 的 序 号 为  

答 案 ： ② ③  

解 析 ： 由 图 可 知 (0) 1f   ， 计 算 可 得
6


   ， 2A   ， 2    

由 图 像 可 知 ①  ④ 错 误 ， ② 正 确 ，

( ) 2sin(2 )
6

f x x a


   ， 则 sin(2 )
6 2

a
x


  ，  

sin(2 ) sin(2 ) cos(2 )
6 3 2 3 2

a
x x x

   
       ， 故 ③ 正 确  

三 、 解 答 题  

17.求 下 列 各 式 的 值 . 

(1) 9 9 9

32
2log 2 log log 8

9
  ；  

(2)  
0

21
lg5 lg 2 ( ) 5 2

3

     .  

答 案 ： (1) 1  (2) 7  

解 析 ： 解 ： (1) 9 9 9

32
2log 2 log log 8

9
   

9 9 9

32
= log 4 log log 8

9
   

9

32
log (4 8)

9
    

9log 9  

1  

(2)  
0

21
lg5 lg 2 ( ) 5 2

3

      

=lg(5 2) 9 1    

=1 9 1   

= 7  

18.(本 小 题 10 分 ) 
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已 知
sin cos

3
sin cos

 

 





  

(1) 求 tan 的值 

(2) 求
 

 

2

2

3
sin + cos cos 3

2 2

1 sin

 
   



   
     

   

 
的值 

答 案 : 
1

tan = 2; =
9

  原式  

解 析 :(1) 由 原 式
sin cos

3
sin cos

 

 





,化 简 分 子 分 母 同 时 除 以 cos 得

tan 1
3

tan 1









,化 简 求 出 tan 2    

(2)化 简 原 式 得 : 

 

 

2

2 2

2 2 2 2 2

3
sin + cos cos 3

cos sin cos cos sin +cos2 2

1 sin 1 ( sin ) sin cos ( sin )

 
   

     

    

   
           

   
       

 

分 子 分 母 同 除 化 简 得 , 

原 式
2

2 2 2 2

cos sin +cos tan +1
= =

sin cos ( sin ) 2 tan 1

   

   

   
    

     
 

带入第一问可得原式答案为
1

9
 

19（ 本 小 题 10 分 ）  

如 图 ，设 单 位 圆 与 x 轴 的 正 半 轴 相 交 于 点 (1,0)Q ， 当 2 ( )k k Z     时 ，以 x 轴 非 负 半 轴 为

始 边 作 角 ,  ， 它 们 的 终 边 分 别 与 单 位 圆 相 交 于 点
1 1( ,sin ), (cos ,sin ).P coa Q     

（ 1） 叙 述 并 利 用 下 图 证 明 两 角 差 的 余 弦 公 式 ；  

  （ 2） 利 用 两 角 差 的 余 弦 公 式 与 诱 导 公 式 ， 证 明 ： sin( ) sin cos cos sin .         

（ 附 ： 平 面 上 任 意 两 点 1 1 1 2 2 2( , ), ( , )P x y P x y 间 的 距 离 公 式 2 2

1 2 2 1 2 1( ) ( )PP x x y y     

x

y

Q1

Q

α始边

β终边
P1

O
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证 明 ：  

（ 1） 以 x 轴 非 负 半 轴 为 始 边 作 角   ， 它 的 终 边 与 单 位 圆 相 交 于 点 ( ( ),sin( )),P coa       

连 接 1 1, ,PQ PQ 若 把 扇 形 OPQ 绕 着 点 O 旋 转  角 ，则 点 ,P Q 分 别 与 1 1,P Q 重 合 ，根 据 圆 的 旋 转 对 称 性

可 知 ， PQ 与
1 1PQ 重 合 ， 从 而

1 1PQ PQ ， 所 以 1 1,PQ PQ 根 据 两 点 间 距 离 公 式 ， 得  

2 2 2 2[cos( ) 1] sin ( ) (cos cos ) (sin sin ) ,                 

化 简 得 ： cos( ) cos cos sin sin .          

（ 2）cos[ ( )] cos cos( ) sin sin( ) cos sin sin ( cos ) sin cos cos sin
2 2 2

  
                         又

cos[ ( )] cos[( ) ] sin( )
2 2

 
             

所 以 sin( ) sin cos cos sin .         

20（ 本 题 10 分 ） 说 明 ： 请 同 学 们 在 ( A ) (  B )两 个 题 中 任 选 一 题 作 答  

( A )已 知 函 数 2( ) log 1
1

k
f x

x

 
  

 
为 奇 函 数 ．  

（ 1） 求 k 的 值 ；  

（ 2） 求 ( )f x 的 定 义 域 ．  

答 案 ：（ 1） 2k  ；（ 2）  11 ，  

解 析 ：（ 1） 解 ： 2( ) log 1
1

k
f x

x

 
  

 
是 奇 函 数 ，  ( ) (x)f x f    


2 2

2 2 2 2

1 1 (k 1)
( ) (x) log ( ) log ( ) log ( ) 0

1 1 1

k x k x x
f x f

x x x

     
     

     

解 得 ：
2k 

或
0k 

（ 舍 ）  

（ 2）： 由 （ 1） 得 ， 2

1
( ) log

1

x
f x

x

 
  

  ， 令
1

0
1

x

x




 ， 解 得 ： 1 1x    

故 定 义 域 为  1 1x x    

（ B） 已 知 函 数 2( ) log 1
1

k
f x

x

 
  

 
为 奇 函 数  

(1)求 k 的 值 并 求 ( )f x 的 定 义 域  
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(2)求 ( )f x 在
1 3

3 5

 
 
 

， 上 的 值 域  

答 案 ：（ 1）： 同 上 题 ，（ 2）：  21 ，  

解 析 ：（ 2）由 (1)得 2

1
( ) log

1

x
f x

x

 
  

 
，因 为

2(t) logf t 为 增 函 数 ，又
1

1

x
t

x





，即

2
1

1
t

x
 


在

1 3

3 5

 
 
 

，

为 减 函 数 ，所 以 (x)f 在
1 3

3 5

 
 
 

， 上 为 减 函 数 ；又 2

1
( ) log 2 1,

3
f    2

3 1
( ) log 2
5 4

f    所 以 ( )f x 在
1 3

3 5

 
 
 

，

上 的 值 域 为  21 ，  

21.（ 本 小 题 10 分 ） 说 明 ： 请 同 学 们 在 （ A）、（ B） 两 个 小 题 中 任 选 一 题 作 答 。  

（ A） 已 知 函 数 ( ) 3 sin(2 ) - 2sin cos
6

f x x x x


  ，  

（ 1） 当 x [0, ]
4


 时 ， 求 函 数 f (x) 的 最 大 值 和 最 小 值 ；  

（ 2） 若 不 等 式 | ( ) | 1f x m  在 |x [ , ]
4 2

 
 上 恒 成 立 ， 求 实 数 m 的 取 值 范 围 。  

（ B） 已 知 函 数 ( ) 3 sin(2 ) 2sin cos , 0
6

f x x x x


       。  

（ 1） 若 函 数 ( )f x 的 最 小 正 周 期 为  ， 则 当 [0, ]
4

x


 时 ， 求 函 数 (x)f 的 最 大 值 和 最 小 值 ；  

（ 2） 若 ( )f x 在 区 间 ( , 2 )  内 没 有 零 点 ， 求  的 取 值 范 围 。  

21（ A） 答 案 ：（ 1） 最 大 值 为 1， 最 小 值 为
1

2
（ 2）

1 3
( ,1 )

2 2
   

解 析 ：（ 1） (x) 3(sin 2xcos cos2 sin ) sin 2x
6 6

f x
 

    

1 3
sin 2 cos 2 sin(2 )

2 2 3

5
0 , 2

4 3 3 6

1 1
sin(2 ) 1 ( ) , ( ) 1

2 3 4 2 12

x x x

x x

x f f



   

  

   

     

     

，

，

 

即 函 数 ( )y f x 在 区 间 [0, ]
4


上 的 最 大 值 为 1， 最 小 值 为

1

2
 

因 为 不 等 式 | ( ) | 1f x m  在 [ , ]
4 2

x
 

 上 恒 成 立 ，  

所 以 不 等 式 1 ( ) 1m f x m     在 [ , ]
4 2

 
上 恒 成 立 ，  

又 (x)f 在 [ , ]
4 2

 
上 的 最 大 值 与 最 小 值 分 别 为

3

2
 和

1

2
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所 以
3 1

1 ,1
2 2

m m      

解 得
1 3

1
2 2

m     

所 以 实 数 m 的 取 值 范 围 是
1 3

( ,1 )
2 2

   

21（ B） 答 案 ：（ 1） 最 大 值 为 1， 最 小 值 为
1

2
（ 2）

1 1 5
(0, ] [ , ]

6 3 12
   

解 析 ：（ 1） ( ) 3(sin 2 cos cos2 sin ) sin 2
6 6

f x x x x
 

      

3 1
cos2 sin 2 sin(2 )

2 2 3
x x x


       

由 于 函 数 (x)f 的 最 小 正 周 期 为  ， 所 以 1  。  

(x) sin(2 x )
3

f


    

5
0 x , 2x

4 3 3 6

1 1
sin(2x ) 1 ) ) 1

2 3 4 2 12

   

  

     

     

，

，f( ,f(

 

即 函 数 y (x)f 在 区 间 [0, ]
4


上 的 最 大 值 为 1， 最 小 值 为

1

2
 

（ 2） 当 x ( ,2 )  时 ， 2 x (2 ,4 )
3 3 3

  
       

由 于 (x)f 在 区 间 ( , 2 )  内 没 有 零 点 。  

因 此 2 + 2 + 2k 2 +
3 3

k
 

    （ ， ）（ ， ）或 2 + 4 + 2k 2
3 3

k
 

     （ ， ）（ ， ） 

则 2 + 2k
3


  且 4 + 2 +

3
k


   或 2 + 2k -

3


   且 4 + 2

3
k


   

解 得
1

-
6 6


  或

5

3 12


  ，   

又 0  ， 所 以 的 取 值 范 围 为
1 1 5

(0, ] [ , ]
6 3 12
  
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